Помогайте птицам зимой!
[bookmark: _GoBack]     Я очень люблю зиму. Мне нравится, когда земля, кусты, деревья укутаны белой пушистой шубой. Всё становится таким нарядным, праздничным и чуточку волшебным. А как здорово кататься на коньках, лыжах, санках, лепить снеговиков и играть в снежки! Но, когда морозы сковывают землю, замерзают реки и озёра, а всё кругом засыпано снегом, нелегко приходится нашим пернатым друзьям. Птицы летят ближе к жилью человека. Они  в постоянном поиске еды летают около домов и жалобно просят о помощи.
    В один из таких морозных дней мы с папой повесили за окном кормушку. Насыпали крошек белого хлеба, семечек, привязали кусочек несолёного сала. 
Птички  сначала с опаской, а потом всё смелее и смелее садились на кормушку, клевали крошки, семечки. Сейчас они ничего не боятся и спокойно клюют наши угощения, а я сижу у окна, пью чай и наблюдаю за ними.
    Часто к нам на кормушку прилетает безхвостый воробей. Где он потерял свой хвост, я не знаю, но он очень большой драчун. Воробей садится на кормушку, растопыривает крылья, начинает громко чирикать, драться и прогонять всех птиц. Он любит кушать один. Я думаю, что когда-нибудь все птички соберутся и прогонят задиру.
    Последнее время к нам зачастил дятел. Стоит ему подлететь к кормушке, как все птицы разлетаются. Они садятся недалеко на дерево и терпеливо ждут, наблюдая за дятлом. А дятел, громко стуча клювом,  склёвывает семечки.  Как только дятел улетит, все птички весёлой стайкой опять садятся на кормушку, громко чирикают.  Мне кажется, они благодарят меня за вкусную еду. Сейчас птичкам не страшен мороз, они сыты. А я радуюсь их весёлому чириканью и тому, что могу помочь в трудную минутку. 
     Придёт пора, и  птицы отблагодарят за помощь. Они будут ловить мошек  и  комаров, уничтожать вредителей садов и огородов. А мы меньше будем страдать от комариных укусов, сможем собрать богатый урожай овощей и фруктов.     
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