Современный населенный пункт с названием «Слабудка» берет свое начало с конца 19-го века.
Исторические документы говорят о том, что в ноябре 1894 года   38-я артиллерийская бригада была расквартирована в шести верстах от города Пружаны. Место расположения бригады впоследствии было названо «Михайловский штаб», в честь великого князя Михаила Николаевича Романова.

Началось обустройство бригады и парка на новом месте, быта военнослужащих, совершенствование вооружения.    Строительство объектов в гарнизоне производилось по единому архитектурному проекту.   Казарменные и иные сооружения построены в единой стилистике русского модерна конца 19 века.
На территории были построены: церковь, казармы, конюшни, склады, а также здания для проживания офицерского состава и их семей. Часть из них была построена из кирпича, поставляемого из фондов Брест-Литовской крепости. Кирпичи датируются 1889 годом.

К сожалению, большинство зданий и сооружений не сохранились до наших дней. Большая часть строений XIX - начала XX веков была снесена в начале 70-х годов, при осуществлении реконструкции военного городка.
В августе 1914 года 38-я артиллерийская бригада выдвинулась на западный фронт. Её место заняли резервные части.

В сентябре 1915 года, при отступлении императорской русской армии, после непродолжительных боёв, в Слобудку вошли немецкие и австрийские части. Закончился «Михайловский штаб». 

 До февраля 1919 года продолжался немецкий (Кайзеровский) период существования Слобудки под названием «Kasernen» или «Pruzana—Lager».
  Территория Пружанского лагеря служила местом сбора для перемещенных лиц, т.е. тех, кто покидал охваченную гражданской войной Россию и с немецкими войсками уезжал в Германию. Как правило, это были этнические немцы — бывшие подданные Российской Империи.  

   В период немецко-австрийской оккупации через гарнизон проложили ветку узкоколейной железной дороги, соединявшую ст. Линево (современное название Оранчицы) с Пружанами.

   Памятником тех лет служит немецко-русское кладбище 1914-1918гг, основательно поврежденное и запущенное.  

Польский период закончился в сентябре 1939 года. В ночь с 17 на 18 сентября польские части покинули гарнизон «Кошары артиллерийские», а уже 19 сентября в Пружаны вошли части Красной Армии. На территории Слобудки расположились части и подразделения 32-й танковой бригады, в марте 1941г переформированной в 30-ю танковую дивизию. Была огромная скученность частей на относительно небольшой площади. Офицерскому составу не хватало квартир. Многие снимали жилплощадь у местного населения. До июня 1941 года гарнизон понемногу перестраивался, улучшал бытовые условия военнослужащих и усиливал боевую подготовку. Происходило активное знакомство личного состава подразделений с местным населением. Жители деревень, в основном среднего и младшего возраста, стали активно осваивать русскую речь, а из красноармейцев многие впервые услышали белорусскую и польскую.

Располагался в гарнизоне «Кошарка», как теперь стали называть военный городок, и 44 пехотный полк.  В 1941г. полк был передислоцирован в г.Брест. Личный состав полка принял участие в обороне Брестской крепости.

Военный городок был освобожден в июле 1944г частями 28 армии, после чего там разместились госпитали, куда поступали раненые в боях военнослужащие. Известно, что с начала августа 1944 до конца сентября 1945 в Кошарке размещалось 10 госпиталей. Достоверно известны номера двух из них – эвакогоспиталь № 1739 и № 1762. Имеются списки военнослужащих, умерших и захороненных на госпитальном кладбище в период с лета1944г до весны 1945г. На месте братской могилы в 60-е годы воздвигнут обелиск в память павших воинов, ныне обновленный. На территории кладбища имеются несколько индивидуальных надгробий, в том числе гражданских лиц, умерших после войны. 

 После окончания Великой Отечественной войны в военном городке квартировали различные части и подразделения 28 общевойсковой армии и Белорусского военного округа. В гарнизоне в различное время до декабря1960 года находились танковые, артиллерийские подразделения, а также подразделения связи и ремонта техники.
Среди тех, кто служил в «Михайловском штабе», были личности, вошедшие в историю, как талантливые   военачальники, государственные и общественные деятели.

 Особо выделяется своей значимостью личность нашего земляка-белоруса полковника Иосифа Иосифовича Стабровского – ученого-историка, краеведа, создателя Слонимского краеведческого музея.

 Иосиф Иосифович Стабровский проходил службу в 38-й артиллерийской бригаде,  начиная с 1895 г,  вплоть до начала Первой мировой войны, во время которой проявил себя как  боевой  командир, удостоенный наград за ратный труд.

  История сохранила нам отдельные имена тех, кого называли словом «нижние чины» 38 бригады и артиллерийского парка. Некоторые из них стали родоначальниками фамилий, например старший фейерверкер 38-го артиллерийского парка Филоненко. Его потомки и в наше время живут в деревне Слобудка.

 С 1919г по1921г территория Пружанского уезда находилась в зоне боевых действий межу Польшей и Советской Россией. Этот период существования военного городка до лета1921 года не изучен.

 В июне 1921 года на территорию военного городка прибывает 20-й польский артиллерийский полк. Для местного населения начинается польский период существования, а городок получает название казармы артиллерийские имени РомуальдаТраугутта - героя польского восстания 1863 года.
   Первые годы активно ведется обустройство части: электрификация городка, расширение гарнизона для прибытия новых частей.

   Для обеспечения хозяйственной жизнедеятельности гарнизона вокруг активно пристраиваются колонисты-осадники, а также местные зажиточные крестьяне. Это поселение получает название – «Слободка».
  Польские части простояли с 1921 по сентябрь 1939 года. Были построены: костел, казармы для солдат, дома для офицерского состава, и два здания на территории части. 

23 июня 1941г. в военный городок вошли немцы. Началась оккупация, которая продолжалась до освобождения Пружан 17 июля 1944г.
Достоверные сведения о периоде нахождения в военном городке немецких подразделений отсутствуют. 

 В урочище Яковщизна, известное теперь как Линовский лес, и примыкающее непосредственно к военному городку, нацисты организовали место расстрела советских граждан, участников сопротивления и узников пружанского еврейского гетто.  Всего в лесном массиве возле Слобудки оккупантами казнено около 11тысяч человек, в том числе до 1000 военнопленных и около 4000 узников гетто. Достоверных сведений о точном количестве расстрелянных нет. В 60-е годы на месте самого большого захоронения был воздвигнут обелиск в память жертв фашизма, ныне обновленный.

С середины 1960 года начинается формирование 403 ракетного полка РВСН. До наших дней в лесу рядом с поселком сохранились элементы учебных стартовых позиций. В 1966 году 403 ракетный полк был полностью переведен в Ружаны. Его место заняла выведенная из Группы советских войск в Германии 233 Свирская ордена Богдана Хмельницкого ракетная бригада. 233 ракетная бригада 28-й общевойсковой армии дислоцировалась в военном городке Слободка до лета 1989г. 
  К лету 1989 233 ракетная бригада по договору о сокращении ракет средней и меньшей дальности была расформирована. 

  Военный городок Слобудка продолжал оставаться гарнизоном, в котором дислоцировались части и подразделения Белорусского военного округа, а после распада СССР —1199-й смешанный артполк, который в   2007 году был передислоцирован в город Брест. С уходом 1199 смешанного артиллерийского полка в 2007 году, закончилась история военного гарнизона. Но не закончилась история нашей деревни Слобудка. И в наших с вами силах сделать настоящее и будущее нашей деревни славным и ярким. Указом Президента А.Г.Лукашенко 2018-2020 годы в Беларуси объявлены годом малой родины. Слобудка – красивая деревня со славным прошлым и богатая природой. Но нет предела совершенству, и всегда найдется, где применить собственные силы. Давайте покажем, что мы истинные и рачительные хозяева своей земли. Нас много, и даже самый скромный вклад каждого сделает нашу деревню еще краше.
